

# Medikus Újság

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Egy évre: 2 pengő.  
Megjelenik: időközönként  
Csekkzámla: „Medikus Újság”  
szerkesztősége Budapest 35.098.

**SZERKESZTŐSÉG  
HIVATALOS ÓRÁJA**

Péntek d. u. 1/25-től 1/28-ig.

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL**

BUDAPEST,

VIII., Nagytemplom-utca 18. I. em. 9

## DIÁKSZEMMEL. . .

Mindenki örült . . . Büszkén dagadt az „egyetemi polgári kebel” . . . Meghívták — *először* — az ifjúságot a nagy zöld asztalhoz! Nagy diák egyesületek izgalmas munkával készültek a műtetre, amely hivatva volt meggyógyítani a beteg ifjúságot.

Egy bizalmas kultuszminisztériumi rendelkezés szétrobbantotta a korai álmokat. Három témakör kivételével „nem nézték volna jó szemmel az össze nem hangolt egyesületek nyilvános harcát.”

Késégtelenül le kell szögezni, hogy a nagyobb s talán az első hiba *az ifjúságban* volt!

Mikor a T. egyesületek megkapták a meghívókat, akkor gyorsan ad hoc kijelöltek egy-két jó kiállású tagot: *te fogsz felszólalni*. Mondanom sem kell, hogy legtöbbje keveset értett a kongresszus problémáihoz. Ez volt a készülődés óskora. Ezután jött a kérdezősködés kora. Édes, várakozásteli, sejtelmes napok lehettek ezek (már csak a hozzászólókra nézve). Egy-egy tárgykör referens professzoránál 8—10 ifjú hozzászóló jelent meg és kérte a referátum szövegét azzal a böles gondolattal, hogy egyébként nem tud hozzá szólni, mivel saját gondolatai még nincsenek. Az elsőket megértés fogadta, a következőket esodálkozás, bosszuság sőt ellenszenv. Megijedtek „a jó előadók” a hozzá nem értő felszólalók eme inváziójától. Nosza felhívták Szily kegyelmes urat: „hát mi lesz, diák kongresszus vagy professzorok kongresszusa”. A magas minisztérium meg hivatalosan nem nyilatkozott.

A kongresszus történetében ekkor következett be a legforróbb időszak: a diák megbeszélések (hogy ne mondjam kongresszus) kora.

A Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Országos Szövetségének kivételével az összes többi egyesületek szövetsége olyan programot adtak és akartak keresztül vinni, amellyel nem *a diákság*, hanem az egész nemzet, sőt talán Európa sorsát óhajtották eldönteni — papíron. Mert gyakorlati alapja egyiknek sem volt, sőt az említett egy kivételével a kongresszus tárgykörében is nehezen illettek be. (42 órás munkahét, nőierkölc és család védelme stb.)

Ekkor jött „az magas miniszteriumból” a kemény parancs: csak három előadásnál engedik meg az ifjuság felszólalását, még pedig egy közös felszólaló alakjában. Nagy naivitás volt azt képzelní, hogy a magyar ifjuság meg tud egyezni akár a legegyszerűbb kérdésekben.

Hát olyan hosszú orrokat még nem láttam, mint amilyennel ezt vették tudomásul a diák vezérek. Az összes tb. örökös és vezérelnökök sóhajtvá mondták le a szereplésről és felocsudva a hosszas csaták után többé kevésbé egységesen elhatározták, hogy az ifjuság *távol marad* az Országos Felsőoktatási Kongresszustól, mert bizony a magyar ifjuság nem hagyja magát korlátozni semmiben sem.

Én is leforrázva ültem kis szobámban és gondolkodtam. Gondolkodtam szönyen azon, hogy tulajdonképen kitől kapta a magyar egyetemi ifjuság ezt a kiábrándító pofont? Saját keze legyintette meg, vagy . . . vagy (rossz rá gondolni) talán a kultuszminisztérium.

Mert hosszú töprengésemben rá kellett jönnöm arra, hogy valami hiba a rendelkezésben is volt. Ugyanis mikor meghívták az ifjuságot, akkor komoly szándékkal hívták meg vagy nem. Ha komoly szándék volt eme lépésükben akkor vagy számítottak az ifjuság szervezetlen felvonulására vagy nem. Ha számítottak, akkor el kellett volna viselni a néhány ezer diák felszólalását, ha pedig nem számítottak, akkor is ők hibáztak, mert nem ismerték eléggé a magyar ifjusági szervezeteket.

Ha nem komoly szándékkal, csak törékeny diszként akarták a világnak és magának az ifjuságnak megmutatni, hogy ime milyen jó szívűek akarnak az ifjuságon segíteni, akkor a mefhívókat szövegezték rosszul, mert rá kellett volna írni: a kiállított tárgyaknak beszélni tilos.

Mindezek egybevetése után szerintem a letiltás mindenképen hiba volt! Mert a dolgozó egyetemi polgárságnak igenis voltak és vannak sérelmei, gondolatai, talán újabb ügyes ötletei. Mert a mai ifjuság helyzete nem hasonlítható össze a háboru előttivel, s így a professzorok nagyon kis százaléka tudja valóban megérteni a fel-feltörő jaj szavakat. Mert a komoly diákság megértést kér és keres előljáróinál. Mert a komoly diákság és professzorai közé egy furcsa társadalmi réteg: az örök diák politikusok rétege ékelődött, amely felfelé kompromittálja az ifjuságát, a diákság felé utálatossá tesz minden közös ügyvel való foglalkozást. E kongresszuson nyílt volna először alkalma a magyar ifjuságnak a nyilatkozatra — *minden politikum nélkül*.

Összeadva az összeadandókat, levonva a — tapasztalatokat a magyar egyetemi ifjuság, amelyet a nemzeti jövő alapjának szoktak becézni, egy pofonnal gazdagabban jár görnyedten és — dolgozik a magyar jövőért, a magyar tudományért. És lázalmában reménykedik, hogy egyszer őt is meg fogják hallgatni.

Terényi György.

## A Főiskolai Reform és a Diákszervezetek

A magyar főiskolai egyesületek december hó 2-án, a felsőoktatási kongresszust megelőzően nagygyűlést tartottak a Turul Szövetség helységeiben: a Turul Várban.

A nagygyűlés elnöki asztalánál az ifjúság vezérei foglaltak helyet: **Végyváry József** országgyűlési képviselő, **Dérczy Ferenc**, **Tiefenthaler József** pápai prelátus, a budai Szent Imre-kollégium vezetője és az ifjúság három-három tagú küldöttei.

A nagygyűlést Végyváry József fővezér nyitotta meg és utána az egyes ifjúsági egyesületek képviselői mondták el az egyesületük kívánságait:

**Turul Szövetség kívánságai:** Tandíj csökkentés. Kedvezmények kibővítése. Deák szociális intézmények. Állástalan diplomások segélyezése a beiratkozási díjból erre a célra egy biztosító intézetbe befizetett összegből. Az egyetemi tanárok a díjakból nekik jutó részükről mondjanak le. 42 órás munkahét. Kötelező munkaszolgálat. Külföldi utazásnál a határig díjtalan utazás.

A Katolikus Diákszövetség nevében **Jencs Árpád** sorolta fel a diákság követeléseit: amelyek többé-kevésbé a fentiek s azonkívül a tanulmányi idő meghosszabbítása ellen foglalt állást.

A Protestáns Diákszövetség részéről **Makoviczky Gyula** mondta

el egyesületének óhajait: egyetemre való felvétel csak katonai szolgálat után történhessen; a katonai szolgálatra alkalmatlanok egy évig munkatáborokban dolgozzanak (párhuzam a német viszonyokkal). Egyetemi milícia megszervezése. Az államnál egy ember csak egy hivatalt viselhesen.

A Hungária Magyar Technikusok Egyesületének nevében **Csürös László** beszélt: az egyetemi oktatás keretén belül a nemzetvédelem kötelező tárgy legyen. Hazánk megismerése céljából féláru vasutjegy kedvezményt és évente egyszer ingyenes körutazási jegyet kíván. Külföld megismerése céljából csereakcióknak a kibővítése. Orvosok és mérnökök nyári praktizálási lehetőség nyújtása. Modern oktatás (film). Olcsó tankönyv. Diákjóléti intézmények. Egészségvédelem: kötelező orvosi vizsgálat, ingyenes kezelés, ingyen gyógyszer. Ösztöndíjat minden osztály szülötte kaphasson. Sport. Diákszervezeteket segítsék a nemzeti nevelésben. Zsidókérdés: Zsidóság minősítették fajnak. Numerus clausus. Zsidó ne képviselhesse a magyar ifjúságot külföldön. Az ifjúság ne járjon zsidó moziba és színházba és az egyesületek ezektől ne fogadjanak el szabadjegyet.

Az Emericana szónoka: **Bárdos**

# Gépirás

Szak- és egyéb munkák gépirását vállalom. **Egy oldal — 8 fillér.**  
Cím: IX., Ranolder-u. 30. II. 19.  
Értekezés: 12—2 óráig.

László a kívánságokat a következőkben foglalta össze: vallás legyen oktatási tárgy az egyetemen. Szociálpolitikai tanszék felállítása. Könyvtár. Orvosi szakképzés, ügyvédi rendtartás revidiálása.

A gyűlés végén Végváry József felolvasta a Honszeretet Diák-egyesület és a Felvidéki Egyetemi és Főiskolai Hallgatók memorandumait, majd beszédében megemlítette, hogy a Turul Szövetség felekezeti harcot nem ismer. Harcol az álláshalmazás ellen, ki-zsákmányoló munkabérek és mamuth fizetések ellen. Végül a Kormányzó római és ausztriai útjáról emlékezett meg, melyet az ifjúság állva hallgatott végig.

Kovács Zoltán.

\*

Ha kívánunk, kívánjunk sokat — elvét mi orvosok nem tudjuk elismerni. Most nem szociálpolitikai kongresszus volt, hanem főiskolai. Szerény véleményünk pedig az, hogy ragaszkodjunk a tárgyhoz és ne sokat markoljunk, hanem keveset, de azt alaposan. A komoly orvosok álláspontja a következő: tandíj mérséklés, a tanuló egyáltalán ne vagy legalább is ne túlmagas fel-emelése, olcsó tankönyvek, több gyakorlati képzés, a tananyag megrostálása, famuluskodás kötelezővé tétele. Nem sok és nem lehetetlen kívánságok ezek.

— y —

**Orvosi  
tankönyvek  
szakmunkák  
bevásárlási  
forrása**

**Novák Rudolf és Tsa.**

**orvosi szakkönyvkereskedése**

**BUDAPEST, VIII., BAROSS-UTCA 21.**

Telefon: 1-302-17.

Az igen tisztelt Orvostan-  
hallgató Urak részére kü-  
lönlegesen kedvező rész-  
letfizetési feltételek, folyó-  
számlák

## Dunay tanácsos — kormányfőtanácsos

A Budapesti Közlöny decemberi számában olvassuk a mindnyájunk számára büszkeséget és örömet jelentő hírt, hogy a Kormányzó Ur őfőméltósága Dunay Jenő egyetemi tanácsosnak a kormányfőtanácsosi címet méltóztatott adományozni.

Ritkán kelt kitüntetés olyan osztatlan örömet, mint ez.

A kitüntetés nagyon megérdemelt, mert ő

Egyetemünk egyik legrégebb tisztviselője.

Több mint 30 éve áll az Egyetem szolgálatában és 25 évnél is több ideje, hogy megszakítás nélkül az orvostudományi kar dékáni hivatalában teljesít szolgálatot. 1916-ban a Vöröskereszt hadiékítményes II. oszt. kapta, 1924-ben pedig legfelsőbb elismerésben részesült.

Mint ember egyike a legszeretreméltóbbaknak. A medikusoknak őszinte atyai barátja, nem a paragrafusokhoz ragaszkodó beamer, hanem melegszívű, mindig segíteni, tanácsot adni akaró ember, akinek magának fáj a legjobban, ha valamelyik kérést nem áll módjában teljesítenie és csak ilyen esetben veszi fel a szigorú arculatot.

Mint hivatalfőnök, alantasaival szemben humánus, igazságos, bajtárs és kartárs.

Talán kevesen tudják, hogy milyen fanatikus lelkes híve a dalnak. Mint a Palestrina Kórus és a Budai Dalárda elnöke, hetenkint négyszer részt vesz azok próbáin és aki egyszer látta, hogy mily komolysággal és buzgalommal éne-

kel azokon, az csodálkozhatnak, hogy óriási napi elfoglaltságán és nagymérvű társadalmi kötelezettségein felül még ennyi energiát tud fordítani a dal számára is.



Oszlopos tagja a Budai Dalárda Rómában tavaly diadalt aratott együttesének. Ő szervezte hatalmas munkabíráásával és nagy fáradsággal a Palestrina Kórus száz tagjának tavalyi varsói és krakkói nagy sikert aratott és a magyar

dalnak, a magyar névnek nagy elismerést és megbecsülést jelentő hangversenyeit. — Most pedig egy nagy olasz körutazás előkészítésén fáradozik, ugyanis a Palestrina Kórus ugyancsak 100 taggal az idén Olaszországban közel háromhetes hangversenykörúton vesz részt.

Ezzel a pár sorral szeretttük volna megérzékelteni, milyen is a

mi kedves jó Kormányfőtanácsosunk. S most, mikor a végére értünk, látjuk, gyengén tudtuk e rövid sorokban jellemezni, de végül szolgál az a tudat, hogy olvasó táborunk jól ismeri és ez a pár sor csak inkább segítség lesz arra, hogy az ő portrajját mindenki a lelkében csak jobban megrajzolja.

A Medikus Ujság a magas kitüntetés alkalmából Isten áldását kéri az új Kormányfőtanácsosra, szívből köszönti és kívánja, hogy munkáját és energiáját még számos éven át fordíthassa a Haza, a orvosok, a dal és a kultúra javára.

h. e.

## Sexual hormonok

Az endokrinológia legfrissebb eredményei közé tartozik a női **sexual hormon** vagy ahogy klinikusok nevezni szokták a **tüszőhormon** felfedezése. Chemiai szerkezete ma már tisztán áll előttünk, élettani tulajdonságait a közlemények százai ismertetik. Klinikailag ma már sokirányú alkalmazásának örvendenek a tüszőhormon tartalmú készítmények, aminő a **Richter-féle Glandubolin**. Ez a készítmény ma már nemcsak 100, 300 és 1000, hanem magasabb egység-számban is forgalomban van. Nemrég jelentek meg az 1 cm<sup>3</sup>-ben 20.000 és 50.000 internationalis egységet tartalmazó ampullák, amelyekkel a legerélyesebb therápia is keresztülvihető. Ezen magas egységű Glandubolin indikációi közül felemlítjük a **primaer** és **secundaer amenorrhoea** makacsabb eseteit, amelyeknél kitartó alkalmazással (havonta 300.000—400.000 e.) nemcsak a vérzéstelen állapot küzdhető le, de **sterilitas** és **hypoplasia genitalismus** esetei is befolyásolhatók. További javallatai közül fölemlítjük a klimaxos (természetes vagy művi) panaszok súlyosabb eseteit, amelyek sokszor csak ilyen nagy egységekre reagálnak. Ugyancsak jó hasznát vehetjük ez ampulláknak **pruritus vulvae** eseteinél is, amelyeknél sokszor már néhány injectióra javulnak a kízó tünetek. Reméljük, hogy a belső secretiós mirigyrendszer egyéb összefüggéseinek tisztázásával még jobban bővül a javallatok tere és a többi sexualhormon (**Glanduantin**, **Luteo-antin**, **Glanducorpin**) kombinált alkalmazásával az eddig hozzáférhetetlen esetek is gyógyíthatókká válnak.

**KARTÁRS! FIZESS ELŐ A**  
***Medikus Ujságra***

# Reformálnak bennünket

„... 40 éve élek együtt a fiatal orvos nemzedékkel, jól ismerem minden tulajdonságát... A medikus ifjúság agyának befogadó képessége véges, tehát végtelen sok tudományt abba belekényszeríteni nem lehet.”

E gondolatokkal nyitotta meg Verébély professzor az országos felsőoktatási orvos kongresszust. Nagy csendben hallgatták a magyar orvosi élet vezetői: professzorok, főorvosok.

A torkomban éreztem szívem dobogását, mikor Balogh Ernő professzor lépett az előadói asztalhoz. Ő reformál bennünket először! „Drága emlékü jó atyám szellemét idézem, mikor a jobb, a nemesebb felé igyekszem.”

Majd a gyönyörű, felejthetetlen lírai bevezetés után csakhamar a reformok zuhataga ömlik a résztvevők nyakába. A professzorok az elsők! Kívánja, hogy az orvosi tanszékek betöltésekor a pályázók „nemes” tudományos versenyben mérközzenek egymással. Aki nyer, az legyen a professzor. Nem lehet azt mondani, hogy lelkesedéssel fogadták a professzorok (főleg a leendő professzorok). Azután pattogtak a követelések: töltsék be a tanszékeket, egy professzora ne kényszerítse több katedrát, adjanak ingyen vasuti jegyet, félármentes valutát a tanulmányúton lévő professzoroknak. Osztatlan lelkesedést váltott ki előadása akkor, amikor az orvosi segélyszemélyzetnek fizetést kért.

Végsőkig feszítve az érdeklődés húrjait, áttért Balogh prof. a medikus képzés reformjára. Mivel rengeteg újítást óhajt meghonosítani a könnyebb átekinthetőség miatt pontokba foglalva fogom ismertetni

1. A tanulmányi időt 7 évre óhajtja fölemelni.

2. Követeli, hogy a fölvétel előtt a jelöltek 4 hétig dolgozzanak ápolókként egy kórházban, s akiknek nincs hivatottságuk, ekkor elmegy a kedvük az orvosi pályától. (?) Továbbá követeli minden jelölt orvosi vizsgálat után legyen fölvehető.

3. Az I—II. évben az anatómiából elvesz órákat (főleg gyakorlatokat) és az élettannak adja. Általában a régi anatómia gondolkodással ellentétben az élettanra, s főleg a gyakorlatra helyezi a hangsúlyt.

4. Minden év végére szigorlatot állít be. Nagyon helyesen III. év végére teszi a gyógyszeretan és a kórbonctan szigorlatot.

5. Kötelező új tantárgyak: fogászat, röntgenológia, urológia, gégszét, fülészet.

6. Ajánlott előadásokként magán egészségügyi bevezető, egészségügyi közigazgatás, pharmako-, serotherapie stb.

7. A kötelező tárgyakból, természetesen, kötelező szigorlatot óhajt beállítani.

8. Doktori címet kapnának a szigorlók is (visszatérnének a régi jó időkhöz).

9. A kórházi könyvezést nagyon jónak tartja (?), sok gyakorlatot tanulnak szerinte így a szigorlók, viszont lakást, kosztot követel számukra az illető kórházi osztályon!

10. A famulusi akciók jó eredménye alapján a kórházi könyvezésből 1 hónapot körorvosok mellett óhajt eltölteni. (Aggódva kérдем, honnan a sok pénz e kitünő ötlethez?)

Ezután fennhangon jelentette ki, hogy egész tervezete **felszabadítja a medikusokat, sok szabad időt ad nekik.**

Az első három év beosztása ideális. Persze el kellene hagyni a sok ajánlott melléktárgyat. A IV., V. és VI. évben délelőttre van özszezsúfolva minden tantárgy, mégpedig úgy, hogy pl.: 8—9-ig sebészet, 9—10-ig belgyógyászat volna, tehát az egyik klinikáról a másikra való átvonulásnak másodpercek alatt kellene megtörténnie. (Belső telepről külsőre?) Nagyon komoly tágulási időt kell itt beállítani, mert akkor az 1 órás előadásból nem lesz félóra sem! Más. A középiskolai tanárok is észrevették, hogy a diákoknak egyes órák között pihenni kell, 5—10 perces szellemi pihenés teszi lehetővé a további órákon való sikeres figyelmet. Nem tudom elképzelni, hogy egy évfolyamból 2—3-nál több medikus tudna-e odafigyelni pl. a d. e.-i utoisó órán. Én kimerülnék 3 óra szünet nélküli **komoly hallgatás és figyelés után!** Nem szólva arról, hogy a délutáni bemutatók vagy gyakorlatokra az ebéd utáni álmos hangulatban járnának el. Nem tudom eldönteni biztosan, helyes-e a kisebb tárgyak kötelező felvétele, mennyivel növelné a lendő orvosok tudását. „A diák agy befogadó képessége véges” mondotta Verebélly prof. a megnyitóbeszédében. A sok ezer adattal teletömött diákkönyvébe nem fér több be! Ezt szem előtt kell tartani minden reformátornak! Mert ez biológiai törvény! Ezt semmiféle új reformmal nem lehet leküzdeni! Az új tárgyak kötelező tanulása (hallgatás + szigorlat) szerintem valamely más, talán fontosabb tárgy elhanyagolását fogja maga után vonni, ami azt hiszem nem lenne kívánatos.

Hogy a szigorlók a doktori címet megkapnák, azt jelentené, hogy kialakulna a „szigorlók rendje”, akik a doktori címmel kérkedve fölélesztenék a „zug praxist”.

A gyakorló évesek mai helyzete nem rózsás. Végtelenül bölcs ajánlata Balogh professzornak, hogy kapjanak lakást és kosztot, esetleg zsebpénzt a kórházi évüket szolgáló kollégák. Evvel a **munka megbecsülésére** nevelnék a szigorlókat s nem oltanák beléjük a munka megvetésének csíráját. Fájó, hogy sok kórházban, de főleg a klinikakon **öltetett kezekkel** kénytelen ülni az a szerencsétlen szigorló, mert nem adnak munkát. Még bántóbb az az eset, amikor pl.: a Szent László-kórházban ismeretlen elgondolások alapján a szigorlóknak csak olyan csíkos köpeny viselését engedik meg, amit a betegek hordanak. Így vannak „megbélyegezve!” Azt hiszem a kórház is! Nagyon ügyes gondolat leküldeni **körorvosok mellé a lendő orvosokat**, így legalább mindenki megismerné legalább alapjában, **mi a vidéki praxis.**

Megérdemelt taps jutalmazta Balogh professzor nagy, főleg pozitív reform tervezetét.

Rövid szünet. Mindenki felszabadultan beszélget. Még Hóman kegyelmes is! Jól esett mindenkinek az a szellemi pihenés, amit a szegény

medikusoktól akarnak elvenni. De csakhamar megjelent az emelvényen Lőrinc professzor, aki a távollevő Tomcsik professzor előadását olvasta fel: „Az orvostudomány reformja külföldön”. Finom, csendes megfigyelései rövid idő alatt lekötötték mindenki figyelmét.

Nagy érdeklődés mellett ismertette a világ három nagy orvosi iskola típusát. **A francia orvostudományban** a gyakorlat az első és egyedül fontos szempont. Szerinte ez a legrövidebb, mert az orvosok az egyes betegségek közötti összefüggéseket nem értik a szükséges elméleti alap hiányában. Ennek éppen az ellentéte a **német orvosi irányzat**, ahol az előadások gyönyörű elméleti alapokon nyugszanak, de a gyakorlattal való kapcsolatuk nem szoros. **Idé tartozunk mi is.** Az USA úgynevezett „medical school”-jai ideális állapotot képviselnek. A kevés számú hallgató kellő elméleti előképzettség után maga próbál ki mindent gyakorlatilag. A medikusok az elméletet könyvekből tanulják, míg az egyetem a gyakorlatot mutatja be. Szerinte **Magyarországon is ezt kellene bevezetni.** Nagyobb hangsúlyt kíván helyezni továbbá a preventív gondolkodás kifejtésére is.

Külföldi példák alapján bizonyítja, hogy **a tanidőt felemelni nem lehet és nem szabad,** mert ez az orvos tudásának, egészségének a rovására fog menni.

Ezután igen értékes ötletet hozott felszínre! Kívánja, hogy az amúgy is túlhosszú középiskolai tanulmányból vegyenek el 1–2 évet és ez idő alatt létesítsenek valami természettudományi előkészítő tanfolyamot a leendő medikusok számára. Zúgó taps köszönte meg Tomcsik prof. értékes munkáját, de elismerés jutalmazta Lőrinc prof. kellemes, meggyőző tolmácsolását is.

Már a delet harangozták a jezsuitáknál, mikor megindult a hozzászólások áradata. Én jegyeztem — jegyeztem rendületlenül, 2 óra 35 perckor már a 13. miniszter oldalán tartottam. A mellettem ülő — szintén újságtudósító — hölgynek mindegyik hozzászóló nevét, korát, munkásságát stb. is vázolnom kellett. Ez volt a szórakozásom! Viszont revansképen elkértem tőle az összes papír készletét. Ezeket is telejegyeztem. Majd rohantam haza ebédelni. Sokáig nem tudtam a fölszólalások tömkelegével és tartalmával megbirkózni.

Egyszerre pokoli ötletem támadt! Táblázatban csoportosítva fogom bemutatni és igyekszem valami rendszerben egybefoglalni az egymástól kissé távol álló felszólalásokat. Így a felszólalásokat két csoportba osztottam.

## Orvosi berendezések

**Saját iparüzem.**

Műszerek javítása, élesítése, nikkelezése.

**Kérjen ajánlatot!**

KEMÉNY SÁNDOR orvosi műszerész

Budapest, Teréz-kr. 50. Tel.: 1-167-72.

Az első csoportba tartoznak, akik fel akarják emelni a tanidőt. Ezek ismét két alosztályra oszthatók: az egyik rész előadói tárgyük meglévő óraszámát akarják felemelni, míg a többiek az eddig nem kötelező előadásukat akarják kötelező tárgyként bevezettetni.

A másodikban találjuk azokat, akik nem a tanidőt akarják emelni, hanem a tananyagot átdolgozni kívánják.

Megjegyzés nélkül adjuk az első csoportot.

Ajánló neve	Ajánlott reform	Reform célja
Hainiss prof.	Kötelező 2 félév (heti 5 óra) gyermekgyógyászat.	Gyermekgyógyászat bővebb ismertetése.
Lénárt prof.	Kötelező 2 félév (heti 5 óra) orr, torok, gégegyógyászat.	E tárgyak fontos ismeretének terjesztése.
Illyés prof.	Kötelező 2 félév (heti 5 óra) urológia	
Kopits prof.	Kötelező 1 félév orthopedia	Lúdtalp stb. szakszerű ismertetése
Balogh prof.	Előbb ismertettük!	
Máday István mag. tanár	Kötelező 9 félév! elmegyógyászat!!!!	Állati, gyermeki, férfi és női pszichiatría alapos megismerése.
Jeney Endre	Kötelező álatlan, összehasonlító fejlődéstan.	

Most lássuk, kik szólaltak föl a tanidő emelése ellen. Szóval, kik „medikus pártiak”.

Verebély prof. megnyitójában világosan kifejtette nézetét. Szerinte akármennyivel emelik a tanidőt, többet sohasem tudnak produkálni a medikusok, mint eddig.

Halljuk a másik nagy sebész tanárt! B a k a y prof. megszokott nyugodt hangján tárja a kongresszus elé, hogy a magyar orvos világviszonylatban az első között áll. A külföldi intézetek egyre másra hívják meg a kitünően képzett magyar orvosokat. Ez mutatja, hogy nem olyan rossz a jelenlegi orvosképzésünk. Nem itt van a hiba. Az ifjúság nem találja helyét, célját. Az apák nehezen értik gyermeküket, aki 24—25 éves fejjel kér 1—2 pengő zsebpénzt. Ez az, ami a háború előtt nem volt. Alexis Carrel újkönyvében mondja: egészséges utódok csak 22—24 éves szülőktől származhatnak. Ha fölemeljük a tanulmányi időt, akkor a szintén megnyujtott szakképesítéssel együtt 28—29 éves korig teljesen kizártnak tartható a házasság. Így egy orvosnak ezek szerint a legjobb nem megházasodnia.

S z a b ó professzor Lénárt és Illyés után állott fel. Mindenki önkénytelenül gondolta, hogy a fogászatot akarja kötelező tárgyként behozni. De már útközben fejét csóválta: „Szó sincs arról, hogy a fogászatot kötelezővé óhajtom tenni.” Sőt szerinte a jelenlegi egyetemi tanárok 5 évig tanultak az egyetemen és mégis professzorok

lettek. A kongresszusban is hibát lát, mert a hozzászólásokban nem lát valami egységes célt és főleg kevés pozitívumot.

Scipia des prof. szintén ellene van a tanidő meghosszabbításnak. A szigorlók számára teljes ellátást, lakást és azonkívül havi 30—30 pengő fizetést javasol. (Ugy hiszem, nem igyekeznének a szigorlók, hiszen kész orvosokként nem kapnának semmit.)

Huzella prof. nem volt határozottan a tanidő emelése ellen, hanem a biológiai oktatás kiterjesztését kérte. Szerinte Magyarországon kívül a Szovjet egyetemeken tanítanak csak hasonló materialista szellemben, mert e két országban dobták félre a biológia tanítását. „A biológia tanításhoz készen áll a vonat — úgymond — csak a mozdonyt kell befűteni! Az eddigi mozdonyvezetőnek már befűtöttek” — jegyezze meg némi keserűséggel.

Alig volt már 20—25 hallgatója az utolsó felszólalónak, Orsós professzornak. Gyönyörű hasonlatban fejezte ki az orvosi képzés célját. A szobrászatban sem a finom részletmunka a fontos, hanem az egész kompozíció egységes, áttekinthető fölépítése. Így a medikus képzésnek sem az a célja, hogy specialistákat neveljen, hanem, hogy az orvosi megfigyelést, gondolkozásmódot és ítélőképességet fejlessze ki a medikusokban. A specialista képzés az későbbi feladat. Baj, hogy e két külön probléma összekeveredik sokszor. Hogy miért kevés a jelenlegi óraszám, arra azt feleli, hogy sok az ismétlés az előadásokon. Sok professzor betegségnél élettani anatómia, kórbonctani ismétléseket tart s így betegség ismertetésére alig marad valami.

Taps. Vége az ülésnek. Mérleg: sok újítás. Eredmény: ha a jókat helyesen alkalmazzák és keresztül is viszik, akkor haladás. Még valami: Szabó prof. a fiatal orvosok nézetét is szerette volna hallani. Mert kínosan hiányoztak mindenkinék.

Képzelt szárnnyal megkérdezem a leendő orvosokat, mit szólnak mindezekhez (hisz rólunk van szó)? „A távol ködén át a napi munkától fáradtan, kötelességszerűen, de tisztelettudón, köszöntünk minden újítást.” *Congressus medicus, morituri te salutant!*

Mayer György.

## Dr. Szabó József egyet. nyilv. r. tanár

1936 december hóban a Royal fehér termében ünnepelte nyilvános rendes tanárrá való kinevezésének tizenöt éves évfordulóját. Tanítványai és kortársai melegen ünnepelték. Dr. Pesthy István köszöntötte fel az ünnepelt professzort, beszélt még dr. Simon Béla, Hattyassy tanárseéd és Morelli egy. magántanár. Érdekes menükártyával lepték meg az ünnepelt pro-

fesszort. A menükártyát Faluss politikai rajzolóművész tervezte és rajta volt a fogászati klinika minden sámottevő tagja a professzossal együtt — kitűnő karikatúrában (Sajnos a közlésének jogát nem tudtuk megszerezni.) Medikus Ujság ez uton fejezi ki jókívánságait és kérjük a Mindenhatót, hogy minél számosabb évfordulóban részesítse professzorunkat.

# A MAGYAR FAMULUS KÜLFÖLDÖN

Az elmúlt nyáron módomban volt Bulgáriába utaznom, mint OHSE. famulusnak. Sokat veszítene értékéből beszámolóm, ha nem emlékeznék meg az utazásról.

Felejthetetlen az első éjszaka teliholdas, csillagos égboltja a Duna hátáról, a „Jupiteren”, a Fruskagora és Ujvidék, a kivilágított Belgrád, a Dráva torkolatában szemben vele Zimony a magas Dráva-híddal, a vadregényes Kazán-szoros a Dunából kiemelkedő hegyóriáisaival, katlanaival, szorosaival, szikláival, a Babagájjal, Szendrő és Galambóc várának égnek meredő romjai, a felejthetetlenül szép fekvésű Orsova, a romantikus Ada-Kaleh-szigete várával, minaretes mecsetjével, a végtelenségig jóindulatú piros fezzes, de még magyar nyelvű törökjeivel, a Vaskapú, Turn-Severin, Vidin, Russe, a sok nyelvű, de a „student” előtt mindig közvetlen társaság. Nem különben gyönyörű a Balkán helységeiben való átutazás, hol a vasút erős kanyarodói, a hegyóriásokba vágott keskeny síkátorokban vezetnek, miközben az egymást követő viaduktok és alagútak igen nagy számával küzdi le a természet akadályait az Isker-völgyében. Egyszer 3—4 emeletes szakadék fölött vezet át a viadukt, hogy következő percben egy hegyóriás állja utunkat. Az alagút egyik végén még a nagy vörös szirtek meredeznek fenyegetőleg a fejünk fölött, míg a másik végén a térdig érő füves mezőket szeli már át a vörös vízi Isker, egyszer egyik, majd másik oldalán a magas vasúti töltésnek. Megnyugtatólag hat a csendes vadregényes őserdő jellegű vidék, ahol egyedül csak a prűszkölő mozdony és a mögöttünk elmaradó sínpar képviselik a kultúrát. Az egyszer kopár sziklák, máskor bulya növényzetű hegytetők és dombhátak közt 20 km-ekben kell számolni a lakóházak távolságát, hol az emberiséget az állomásfőnökön kívül csak a birkanyájákat őrző pásztorok képviselik.

**Szófia:** 300.000 lakosú fővárosa Bulgáriának. Tipikus képe annak, hogyan fejlődik ki egy régi város alapjaiból a modern város. A széles körutakon többemeletes házak közt még elvéve ott láthatók a régi Szófia maradványaiként a jellegzetes, kis bulgár házak. A Boris-park őríasi, olyan mint a mi Városligetünk. Közepén egy kis szigetet körülvevő tó van. A szigeten az Arienne nevű szórakozóhely várja a vendégeket, mely Szófia legkedvesebb és leglátogatottabb pontja.

**Várna:** a Fekete-tenger királynője. Elképzelhető legideálisabb nyaralóhely. Közel 1 km hosszú strandján a strandélet összes lehetőségeivel. A tengerparton van a kaszinó, ahol csak az esti órákban gyűlik össze a közönség, hogy ki-ki elveszítse a maga 4000—5000 leváját, kívánság szerint ruletten, schmenen vagy bakaraton. Ezalatt a kaszinó terraszán zsibong az esti élet. A korzóján a nyüzsgő bábeli tömeg lármáját, az egymást követő nyári éttermek zenéje teszi töké-

letessé. Várnából indul a kirándulóhajó Konstantinápolyba. E 4 napos kirándulás felejthetetlen emlékei és szenzációs élményei bőven kárpótolják az utazási költségeket.

A szófiai egyetemet a háború után létesítették. Nem sok idő állott eddig rendelkezésre fejlődéséhez, aminek nyomai meg is látszanak. Bulgáriát is  $\frac{2}{3}$  részben csonkította meg a háború, de míg Magyarországon a megmaradt  $\frac{1}{3}$  rész orvosi intézményei a legmagasabb orvosi kultúrát hirdetik, addig a bulgároknak, akik nemrég szabaddultak fel a török, kultúrát pusztító fennhatósága alól, a semmiből kellett tudományos intézményeket alapítani.

A sebészetben a megfelelő orvos személyzet hiányában a medikusok asszisztálnak. Orvosi technikájuk igen egyéni és nem annyira pontos és aprólékos, mint a miénk. Felszerelésük hiányos. Ennek ellenére a mortalitás nem nagy, de ez főleg a nagy faji vitalitás következménye, amit volt módunkban többször tapasztalni. Pl.: egyszer egy nagy subás, nyakig sáros paraszt gyalogolt be egy környéki tanjáról a klinikára erős hasi fájással, diagnózis: 2 napos perforált ulcus, műtét után síma gyógyulás. Egy másik ugyancsak saját lábán jött be 4 napos ileussal, igaz, hogy míg az ambulancián várt, hogy sor kerüljön rá, a padon ülve meghalt. Sok az echinococcus, aktinomykosis, a belgyógyászatban malária, paptacin-láz, van scorbut is, rengeteg tbc., nagyobb százalékban mint Magyarországon. A bőrgyógyászatban 2 leprást is láttunk.

Újabban sokat adnak az orvosképzésre, ezért nagy számban adnak hallgatóiknak külföldi, főleg német egyetemekre ösztöndíjakat.

A professzor a viziteken a betegágy mellett tanítja és kérdezi ki a hallgatóit, ez egészen társasági alapon megy. Ilyen viziteken mi is résztvettünk, hol úgy a seb- mint a belgyógyászatban is a magyar orvosképzés iránt többízben is a professzorok legmesszebbmenő elismerését vívtuk ki tudásunkkal.

Tökéletesnek ismerik a magyar Soós-féle diéta konyhát, Korányi és Szentgyörgyi professzorok nevét a legfiatalabb medikus is ismeri és tudja, hogy magyarok.

A magyarokat a bulgárok igen sokra, tán legtöbbszörre becsülik az összes nemzet között. Ennek oka nemcsak a háború utáni sorsközösség, hanem a mostani azonos politikai helyzet is. Ezen felül a legyszerűbb ember is tudja és hangoztatja ott a magyar-bolgár rokonságot, határozott büszkeséggel. Egy alkalommal egy egyszerű suszternál voltam, németnek nézett, szimpatiaja a hideg udvariasságon túl nem terjedt. De amikor megtudta, hogy magyar vagyok felkelt egyetlen székéről és fölkinálta, átfutott a szomszéd kávéházba egy török kávéért, cigarettát hozatott és egészen kihevülve érdeklődött, hogy mi van a „magyarszikkal”. Nem igen tudtuk egymást megértetni, de azt kérte, hogy legalább magyarul beszéljek neki. A munkáért pénzt nem akart elfogadni, mert magyarnak szívességéből dolgozik. A bulgárok magyar szimpatiajának ily megnyilvánulásai mindennaposak voltak.

Van Szófiában egy magyar egyesület, az ottani magyar közönység részére. Három magyarosan berendezett szoba, tulipántos ládával és más magyar bútorral, Horthy Miklós nagy képével, magyar táj- és irredenta képekkel és budapesti ujságokkal. A magyarokkal való együttérzésnek egy igen jóleső megnyilvánulása volt az, amikor Várnában mi idegesen vártuk a magyar ujságokat, hogy mi ujság az olimpiáson, a bolgárok és lengyelek jöttek hozzánk tolmácsolni az új győzelmet, ha ujságaikban magyar győzelemről olvastak és együtt örültek velünk minden győzelmünknek és közösen a bolgárok és lengyelekkel ültük meg mind a 10 győzelmi tort. Ők voltak, akik a cseheknek és szerbeknek az orra alá dörgölték, hogy ez a kultúrfölény és nem az, amit ők gondolnak. Nem volt a kolóniának olyan megmozdulása, ahová ne lettek volna a magyarok hivatalosak. Az együttérzés legbensőbb megnyilvánulása volt az, hogy csak a magyarok szobájában tették ki mementó gyanánt a megcsonkított Bulgária térképét. E barátság gyakorlatban is megnyilvánul azáltal, hogy magyar mérnökökkel építtettek, magyar gyógyszereket használnak stb.

Nagyon meglátszik Bulgárián a szovjethez való közelsége. Az egyetemi ifjúság állítólag 50 százalékban kommunista, a másik 50 százalékban nacionalista és e két párt közt dúl a harc. Az egyetemen egymást verik, székekkel rontanak egymásnak, nem kímélve egymás testi épségét. E verekedés máskor az utcákra is kiterjed és ilyenkor már több esetben a revolverek is beleszólnak a verekedésbe. Most kissé mérsékeltebb a helyzet a bolgárok és makedónok közt, hol még 1—2 évvel ezelőtt a legsötétebb intrikáktól és vérbosszútól az utcai harcokig: a gyűlölet minden formájában megnyilvánult.

Bulgária a demokratizmus országa, ahol a pincér és a vendég lekezelnek, a kalauz és az utasok társalognak a villamoson, a mütös szolgálja cigarettával kínálja az orvost, a cárt körülállják az utcán a járókelők és elbeszélgetnek egymással.

És végül amiben legkellemesebben csalódtunk, Bulgáriában olcsóság van! Könnyen fogalmat alkothatunk az ottani árak felől, amikor egy jól szituált bulgár állami tisztviselő feleségével és 2 gyermekével, 160 pengős (4000 leva) havi fizetéséből gondtalanul megél.

Két hónapi ott tartózkodásunk alkalmával, eltekintve a kisebb hiányoktól, a bulgár nemzetről csak a legjobb véleményt alkothattuk, ami által ismét 10 magyarral szaporodott az igaz bulgár barátok száma.

Oszetzky Tibor

IV. é. orvostanhallgató.



**Megbízható orvosi műszer  
Teljes orvosi felszerelés**



Kötszer, higienikus gumiáru, sérvköthő, gyógyhasköthő,

**görcsér-gumiharisnya, ludtalphetőt, egyenestartó,**  
Beteg- és lábápolási cikkek legelőnyösebb beszerzési forrása:  
**LUSZTIG JENŐ** TELJES ORVOSI FELSZERELÉSI VÁLLALATA  
Budapest, IV., Múzeum-körút 31. — Telefon: 18-57-21. sz.

A Nemzeti Múzeummal szemben

## Medikus Bál

Január 16-án ünnepe volt az orvostársadalomnak és a medikus ifjúságnak: ekkor rendezte az Orvostanhallgatók Segítő- és Önképző Egyesülete ragyogó külsőségek között az ötvenharmadik medikus bált a Szent Gellért szálló termeiben. A fényes estélyen az idén is az orvosi és közéleti kiválóságok adtak egymásnak találkozt és avatták megjelenésükkel a medikus bált a farsang első élt-táncestélyévé. Lásuk röviden, hogyan is készült elő a medikus fiatalság a bálra?

A rendezőbizottság már október elején megalakult és megkezdte munkáját. A teák és a bál védnökségét dr. Benedek László egy. ny. r. t. vállalta, aki ezúttal is az ifjúság jótevője és barátja volt. Nagy elfoglaltsága ellenére állandóan figyelemmel kísérte munkánkat, bölcs tanácsaival segített minket és mindenkép támogatott, ezzel segítve bálunkat az elért hatalmas sikerhez.



**Pódium-kép: Balról jobbra: Borbély Károlyné, Sipos Árpádné, Sipos Árpád, Mihalkovics Eleménné, Mihalkovics Elemér, Lupkovits Miklósné, Szabó Józsefné; Huszti Józsefné, bilkei Pap Lajos, Darányi Gyuláné, Pataky Arnold, Rector Magnificus, Darányi Gyula, orvoskari dékán, Ratkéczy Nándor, Verebélly Tiborné, Verebélly Tibor, Bakay Lajosné, Orsós Ferenc.**

November 14-én és december 7-én tartottuk meg a Hungária-szállóban az immár hagyományossá lett medikus tea-estélyeket, amelyeknek háziasszonyai a neves orvosok és a társadalmi élet többi kiválóságainak leányai voltak és amelyeken először vonultak fel az idén első-bálos leányok. A teák jelentékeny sikerrel végződtek, úgyhogy bizakodással tekinthetünk a januári bál elé.

Közvetlenül a második tea után kezdte meg a rendezőbizottság a háziasszonyi és rendezői felkéréseket elvégezni. Háziasszonyok lettek az orvostanárok és közéleti kiválóságok feleségei, rendezők pedig kli-



Balról jobbra: Nagy Judit, Ambrozy Magdi, Jónás Éva, Máthé Gyöngyi, Ditrói Zsófia; Lupkovits Anikó, Balás Edit, Kauser Judit, Gundel Erzsébet, Adámi Ágnes, Nótél Mici, Huszti Klári, Sipos Dely, Zimmermann Elza, Vladár Mária, Menczer Edit.

Urak: dr. Ladányi József, Kovácsovics Tivadar, dr. Kótay Géza, dr. Kolbenheyer Zoltán, dr. Buday Ferenc, ifj. Takáts István, Dógl Tibor, dr. Krempels Géza, Gogolák János, Balás Iván, Korompay Tibor; Huzella Tivadar, dr. Pessenlehner Károly, dr. Goszleth Tibor, Mezey Pál; e. Lukáts Antal; Ruszty Miklós, Schlick Béla, dr. Molnár Jenő.

nikai és kórházi orvosok. Meghívónk, melynek ötletes fedőlapját ifj. Bradách Emil tervezte, dec. 31-én hagyta el a nyomdát. Ettől kezdve a rendezőbizottságnak fokozottan résen kellett lenni, hogy a mind erősebben jelentkező óriási érdeklődést kielégítse. Ekkor már látszott, hogy jogos volt a bizottságnak azon elhatározása, hogy a tavalyi bál nagy sikere után az idén is a Gellért-szállót választotta a bál színhelyéül. Alig nyitottuk meg a bált, mikor a nagy számmal érkező vendégek teljesen megtöltötték a szálló hatalmas csarnokát színpompás, felejthetetlen képet nyújtva. Negyed 11 órakor érkezett Pataky Arnold dr. Rector Magnificus, Darányi Gyula dr. orvoskari dékán, aki a hirtelen megbetegedett Benedek professzor úr helyett a bál védnökségét vállalta a bál estéjére. Ott láttuk Vámosy Zoltán dr. egy. ny. r. tanárt, a Segítő Egyesület Tanárelnökét, Belák Sándor dr., Verebely Tibor dr., Bakay Lajos dr., Szabó József dr., Orsós Ferenc, Huszti József dr., Zimmermann Ágoston dr., egy. ny. r. tanárokat, Beznák Aladár dr. ny. rk. tanárt, jelen voltak Máthé Dénes dr., Ratkóczy Nándor dr., Somogyi István dr., Tátrallyai Zoltán dr. c. rk. tanárok, bilkei Pap Lajos dr., Rausch Zoltán dr., magántanárok, Haynal Imre dr. magántanár, főorvos, Mihalkovics Elemér dr. főorvos, közéleti előkelőségek közül v. nagylaki Rátz Jenőék, v. Sipos Árpádék, v. Lupkovits Miklósék.

Háromnegyed 11 órakor vezettük fel a felsorolt előkelőségeket a feldiszipert emelvényre, majd a nyitó párok vonultak fel. A bál elnöke Dógl Tibor üdvözllte ezután Darányi Gyula dr. orvoskari dékán urat,

aki engedélyt adott a bál megnyitására. Ezután a hagyományos medikus-csárdás, a

„Hallod-e te Katika, Katika, kell-e doktor, patika . . .”

dallamára a köv. párok nyitották meg a bált: Ditrói Zsófia—Dögl Tibor Máthé Gyöngyi—ifj. Takáts István, Huszti Klári—Mezey Pál, Borszéký Márty—Doby Tibor, Dessewffy Viola—Váczy László, Zimmermann Elza—Rusztý Miklós.

Majd megkezdődött az általános tánc, amelyben 230 pár vett részt, a bál vendégeinek száma meghaladta az ezret.

12 óraker a tavaly már oly nagy népszerűségnek örvendett „Bár a Pezsgőfürdőben”, amely nagymértékben emelte a hangulatot. Fél 2-kor kezdődött a szupé, amely alatt a rendezőség kiosztotta a megjelent hölgyeknek idei ajándékát (táncrendet), egy szívalakú, szattyánbőr pénztárcát, amely a **Chinoín-gyár** bőkezűségéből volt létrehozható. Ekkor osztottuk ki a külön erre az alkalomra írt „Medikus foxtrott” kottáját és szövegét is, amelynek zenéjét Szomor László, szövegét **Korompay Viola** írta és amire víg hangulatban táncolt a hajnali órákig a bál illusztris közönsége. Ki kell emelnem Kóczé cigányprimás zenekarát, amely a csárdásokat és magyar nótákat játszotta, valamint Istvánffy Ibör egyetemi és főiskolai hallgatókból álló tánczenekarát. A jó hangulat az ő játékuknak köszönhető.

i

ifj. Takáts István

az 1937. évi M. Bál társelnöke.

## Gondolatok . . .

— Vajjon felvetődött-e az Országos Felsőoktatási Kongresszuson az a kérdés, hogy mai fiatal-ság agyának befogadó képessége nagyobb-e, mint volt néhány év-tizeddel ezelőtt.

\*

— Miért kell csak az orvosi egyetemet végzett fiatalságnak ingyen dolgoznia kórházakban, klinikákban, amikor minden más pályán végzett fiatalságtól a maga pályáján ezt nem követelik.

\*

— Miért kell egy új felsőokta-tási rendszert behozni? Nem a

mostani és a régi rendszer tanul-mányi lehetőségei mellett lettek nagyok a tudósaink?

— „A tudomány csak akkor ne-mes és nagy, ha csökkenti a szen-vedést, de megvetésre méltó, ha arra engedi felhasználni magát, hogy fokozza az emberek szenvedését.” (Rabindranath Tagore.)

\*

— Tányérsapka . . . tányér-sapka . . . nagyon rossz emlékeket elevenít fel. Van ennek valami gyökere a magyar talajban? Ha pedig nincs, miért ragaszkodnak annyira hozzá.

—y.—

## H I R E K

A Haza, a Kormányzó, a Tanári kar iránt érzett mélységes hódolatunk és hűséges ragaszkodásunk kifejezésével kívánunk boldogabb magyar újesztendőt professzorainknak, előfizetőinknek és olvasóinknak. Egyben kérjük, hogy a Medikus Ujságtól ezután se vonják meg jóindulatú támogatásukat. A szerkesztőség.

**Előadás kezdete:** 1937 január hó 25.-én.

**Utólagos beiratkozás:** Az utólagos beiratkozás rectori engedélye: február 6. Ez úgy értendő, hogy február 6-ára az összes tanári aláírásokat is meg kell szerezni.

**Pécsi munkatársunk.** Lapunk pécsi szerkesztését Kéder Ferenc szigorló orvos vette át. Reméljük, ezután még szorosabb kapcsolatot tudunk létesíteni a pécsi kartársainkkal. Kérjük a pécsi kartársakat, hogy mindenféle, a lapunkkal összefüggő ügyben munkatársunkat keressék fel. Található: az élettani intézetben vagy a Nagy Lajos collégiumban.

**Doktori avatás:** Dr. Kolonits Barna orvos, a „Medikus Zenekar”

karmesterét 1936 december havában doktorrá avatták. Reméljük, hogy a karmesteri pálcát továbbra is megtartja. Doktorrá való avatásához mindnyájunk igaz szívből jövő jókívánságait tolmácsoljuk azzal, hogy a „Medikus Zenekar”-t is oly odaadással vezényelje, mint tette eddig.

**Kórtani jegyzet:** Kéder Ferenc szigorló orvos kartársunk egy kórtani jegyzetet állított össze. Őszintén sok sikert kívánunk.

**Fénykép-pályázat:** A budapesti O. H. S. E. tagjai részére fénykép pályázatot hirdet. Részvételi díj: 50 fillér. Beküldés határideje: 1937 március 1. Díjak: I. díj: 30 pengő, II. díj: 20 pengő, III. díj: orvosi könyv, IV—V. díj: fotócikkek. Rendezi és bővebb felvilágosítást ad: Varga Kálmán IV. éves orvostanhallgató.

**Elnöki szoba:** A budapesti O. H. S. E. végre elnöki szobát rendezett be. Bár a helyiség kicsi, de mégis alkalmas arra, hogy hivatalos ügyeket tárgyalhasson az O. H. S. E. elnöke felekkel anélkül, hogy azt illetéktelenek végighallgathatnák.

## E L M E S P O R T

E rovatban közölt rejtvényekre várakozáson felül, sokan pályáztak. Ez indít bennünket arra, hogy minél több és értékes jutalomba részesíthessük a rejtvényeink megfejtőit.

Reméljük, hogy még többen fognak résztvenni a versenyben. Hogy minél könnyebben beküldhessék leveleiket a szer-

kesztőségnek, ezért „Medikus Ujság postaládát” helyeztünk el az O. H. S. E. helyiségében.

Levelek leadhatók a Dékányi hivatal portásánál is.

Vidéki egyetemi hallgatók — egyelőre még levelezőlapon szíveskedjenek beküldeni megfejtéseiket.

Ujabb rejtvényünk:

5. Kérdés-felelet-rejtvény:

1. Ki használta először a protoplasma megjelölését?

2. Ki ajánlotta a „Mitosis” nevet?

3. Ki volt hazánkban az első kórhoncnok professzor?

4. Melyik fakultáson s mikor nyitották meg az első chemiai tanszéket?

*Jutalmak:*

1. díj: Kenyeres emlékkönyv (352 oldal).

2. díj: A kvarcfénykezelés technikája és indikációi. **Irta:**

dr. Markovits Imre. (Novák Rudolf és Tsa. ajándéka.)

3. díj: Ösztön, kultúra, illuziók. **Irta:** dr. Gartner Pál. (Novák Rudolf és Tsa. ajándéka.)

4. Gyakorlati életbölcse ség. **Irta:** Gergő Endre. (Novák Rudolf és Tsa. ajándéka.)

5. díj: Rákbetegségről. **Irta:** dr. Verebély Tibor egy. nyilv. r. tanár. (Novák Rudolf és Tsa. ajándéka.)

*A pályzat határideje: február hó 10-ig.*

Eredményt a februári számban közöljük!

## Szerkesztői üzenetek

**Operatio:** Vaniss Dezső szigorló orvos kartársunkat a Verebély sebészeti klinikán sikeresen megoperálták. Öszinte szívből kívánjuk, hogy minél előbb meggyógyuljon.

**Pázmány Péter emlékérem.** A 300 éves jubileumra kiadott gomblyukban hordható emlékérem kereskedői forgalomba nem került s így sehohsem kapható. Lapunk adományozás folytán néhány darab felett rendelkezik. Ha a lapunk előfizetője vagy; úgy 1 pengő 20 f. beküldése mellett szívesen küldünk postán, de csak — egy darabot.

**Többeknek.** Nagyon kérjük azokat a kedves munkatársakat, akik elmefuttatásaikkal felkeresik a Medikus Ujságot, hogy egy oldalon írjanak és írásaikat ne vigyék át a papíros másik oldalára. Az ilyen írás óriási munkatöbbletet és kiadást okoz, mert újból le kell iratnunk.

Azonkívül kérjük, hogy ne „piszkozatot” küldjenek be, mert

a beszúrá sok, törlések, megjegyzések útvesztőjében eltévedünk s néha órákat kell elpocsékolni a helyes értelem kiszabizálására.

**Vidéki kartárs.** Lapunknak Te is munkatársa lehetsz, ha tudósításokat vagy cikkeket küldesz be. Belső munkatársunktól természetesen ennél valamivel többet kívánunk. Lapunkat nemcsak bpesti kartársaknak írjuk, hanem a vidékieknek is. Cikkeidet örömmel várjuk. 2. kérdé sedre a feleletet a „Többeknek” című válaszunk első részében megtalá lod. Üdv.

**Igazolvány.** Medikus Ujság munkatársi igazolványt nagyon ritkán adunk ki. Ily irányú kérelem elől elzárkózunk. Ha komoly munkatársi szándékot látunk, akkor kérelem nélkül fogunk adni. Pénzért egyáltalán nem adunk és aki ezt a felvilágosítást adta az valótlanságot állított. Hogy ilyet Néked ki mondott, az bennünket nem érdekel. Ilyesmivel mi nem törődünk. Haladunk az általunk kitűzött úton tovább. Kartársi üdv.

---

**Fagyásra legjobb a**

---

**CADOGEL**  
**CHINOIN kenőcs!**

10%-os kenőcs, 20 g-os tubusban ára

**P 1.80**

---

Belsőleg szedhető, kiváló hatékonyságú  
uj chemotherapeuticum

**strepto- és staphylococcus  
okozta betegségek ellen:**

**DESEPTYL**  
**CHINOIN tabletta**

20 darabot tartalmazó eredeti phiola ára

**P 4.50**

---

Digitalis lanata izolált kristályos  
glycosida készítmény:

**LANACLARIN**  
**CHINOIN**

injectio, solutio, tabletta, végbélkúp

**A digitalis-chemia  
és therapia nagy haladása!**

---

---